



Izhaja vsak četrtak ob 4. uri popoldne. Rokopisi se ne vračajo. Ne frankovana pisma se ne sprejemajo.

Cena listu anaša za celo leto 4 krone, za pol leta 2 kroni. Za manj premožne za celo leto 3 krone, za pol leta K 1'50. Za Memčijo je cena lista 5 K, za druge delčke izven Avstrije 3 K.

Rokopise sprejema „Narodna Tiskarna“ v Gorici, ulica Veterinarni št. 9.

Priloge in znanila sprejema upravništvo, Gorica, Semeniška ulica št. 16. Posamezne številke se prodajajo v tobakarnah v Šolski ulici, Nunski ulici, na Josip Verdijevem tekališču nasproti mestnem vrtu, pri Vaclavu Baumgartl v Korenjski ulici in na Korenjskem bregu (Riva Corno) št. 14. po 8 vin.

Oglasi in poslanice se računijo po petih vrstah in sicer: če se tiska enkrat 14 v., dvakrat 12 v., trikrat 10 v. Večkrat po pogodbi.

Izdajatelj in odgovorni urednik: Ivan Bajt v Gorici.

Tiska „Narodna Tiskarna“ (odgov. L. Lukežič) v Gorici.

Kako se dela za kmeta ali odkritje najnovejšega škandala z državnimi trtami.

Danes nadaljujemo! V sledečem podajemo drugi in tretji izkaz. Izkazi so prepisi uradnih izkazov. Pod naslovom „Naše opazke“ smo pa mi zapisali svoje opazke.

Drugi izkaz.

Tek. štev.	Ime prosilčevo	Stanovališče	PROSIL				DOBIL				NAŠE OPAZKE	
			Riparija		Montikola		Riparija		Montikola			
			kolči	bilfe	kolči	bilfe	kolči	bilfe	kolči	bilfe		
1	Cotič Marija	Komen 81	—	—	4000	—	—	—	—	2000	—	Kakor je razvidno iz prvega izkaza, ki smo ga priobčili zadnjič, je to že drugo njeno naročilo. Ker se to ime v prvem izkazu od danes teden nahaja kar dvakrat, je to že tretje naročilo. To ime se že drugič bere v naročilih. Vendar izjavlja Kovačič, da ni ničesar prosil, niti dobil. To je podžupan, ki je že v prvem izkazu dobil 2000 trt. To je sedaj drugo naročilo. To je tudi drugo naročilo, kakor je razvidno iz prvega izkaza. Ta se ne piše Anton, ampak Alojzij Pipan in je brat prekupčevavca Jožefa Pipana. Ta je poštni postiljon, ki pa je s tem že drugič naročil. Ta je bil označen že v prvem izkazu, da je dobil 2600 trt; ako-ravno — po njegovi lastni izjavi — ni dobil nobene. Enako tudi od drugega naročila ni dobil nobene, kakor izjavlja. To je drugo naročilo. Izjavlja, da ni dobil nobene trte. To je krčmar, ki naroča že drugič. Alojza ni pod to številko. Andrej pa je dobil že 2000 trt, kakor razvidno iz prvega izkaza. Ta je oče prejšnjega; torej tretje naročilo. Ta je župan! Hišna številka je napačna. Imela bi biti 116. To je že drugo naročilo. Ta je zidarski mojster, ki naroča že drugič! Ta je prekupčevalec! Njegov brat (glej zgoraj tek. št. 6.) je tudi dobil 2000 trt. To je drugo naročilo, kakor razvidno iz prvega izkaza. Ta je naročil trte osebno na namestništvu in ne potom županstva. Tega ni pod to hišno številko. Če je morda pod št. 53., je to že tretje naročilo na njegovo ime. To je drugo naročilo.
2	Petelin Anton	Tomačevica 50	—	—	4000	—	—	—	—	2000	—	
3	Kovačič Josip	Komen 29	—	—	4000	—	—	—	—	2000	—	
4	Volčič Valentin	Komen 15	—	—	4000	—	—	—	—	2000	—	
5	Stepančič Anton	Preserje 2	—	—	4000	—	—	—	—	2000	—	
6	Pipan Anton	Preserje 18	—	—	4000	—	—	—	—	2000	—	
7	Godnik Anton	Komen 37	—	—	4000	—	—	—	—	2000	—	
8	Švara Ivan	Sveto 23	—	—	4500	—	—	—	—	2000	—	
9	Abram August	Sveto 21	—	—	4500	—	—	—	—	2000	—	
10	Dellaschiava Ivan	Sveto 92	—	—	4500	—	—	—	—	2000	—	
11	Pipan Alojz	Sveto 2	—	—	4500	—	—	—	—	2000	—	
12	Pipan Ivan	Sveto 9	—	—	4500	—	—	—	—	2000	—	
13	Volčič Jožef	Komen 106	—	—	4000	—	—	—	—	2000	—	
14	Pipan Anton	Volčjigrad 2	—	—	4000	—	—	—	—	2000	—	
15	Pipan Jože	Preserje 16	—	—	4500	—	—	—	—	2000	—	
16	Kosmina Franc	Komen 64	—	—	4500	—	—	—	—	2000	—	
17	Pipan Anton	Preserje 14	—	—	4000	—	—	—	—	2000	—	
18	Jazbec Anton	Sveto 49	—	—	4500	—	—	—	—	2000	—	
19	Makovec Angelj	Sveto 27	—	—	4000	—	—	—	—	2000	—	
Skupaj . . .			80.000	—	—	—	—	—	—	38.000	—	
										proti plačilu K 114		

Županstvo Komen, dne 18. januarja 1908

L. S. Čotar m. p.

Opazka c. kr. vinarskega nadzornika: Odposlane so bile te trte dne 23. januarja 1908 po Jožefu Pipan, Preserje hšt. 16.

Teh 38.000 trti je bilo torej odposlanih dne 23. januarja 1908 po Jožefu Pipan, trtorejcu in prekupčevalcu v Preserjah. V naročilu se baje glasi, da prosilci nujno potrebujejo še označeno število kolči, ter da jih sme z županstvenim priporočilom prevzeti imenovani Jožef Pipan iz Preserij hšt. 16.

Kdo jih je naročil in kdo prevzel, je tedaj razvidno iz izkaza. Dejstvo je: 1. da se ni držalo točke o nabavi trti, v namestništvenem ukazu z dne 8. julija 1907 št. II. 239/36—07 ki pravi: „Posebno strogo je paziti na to, da se podelijo trte samo takim prosilcem, o katerih se lahko z največjo gotovostjo trdi, da bodo rabili te trte v lastni kmetiji, zato, da se zabrani vsaka dobičkarija s prejetim blagom“, ampak, da se je ravnalo ravno nasprotno; 2. da niso podtaknjeni prosilci o naročilu vedeli. — Niti župan Volčič ne, drugače bi moral sam podpisati izkaz — 3. da se nahajajo v njem imenovani prosilci že v prvem izkazu vsaj enkrat; 4. da je bilo — vsled namestništvenega izkaza že odposlanih po vsaj 2000 kolči na vsakega.

Najbolj zanimivo pa je, da je čitati v tem izkazu med prosilci — sicer pod nepravno hišno štev. — samega komenskega župana Volčiča. Nehote se nam vsiljuje prašanje: kdo je pravi, kdo pa le „Titularbürgermeister“ v Komnu? Vse kaže, da je Čotar pravi — Volčič pa le Titularbürgermeister. Iz zgornjega izkaza pa posnamemo lahko še marsikaj. V Komnu imamo torej poleg podžupanov še dva župana, kar ni nikjer najti — niti v velikih mestih ne.

Za danes nas zanima župan Čotar. Rojak je iz Škrbine, Bil je svoj čas c. kr. kancelist, a je bil odslovljen brez pokojnine. Na to je postal tajnik v Komnu. Dandanes pa je že „župan“ istotam. To dokazuje zgornji izkaz. Ne smemo prezreti, da ima Čotar uradne dneve tudi v Gabrovici in Škrbini. Radovedni smo, kako čast ima v onih dveh občinah! Je-li tajnik, titular-ali pravi župan? Pokaže bodočnost!

Sicer pa ni izključeno, da bodo morda o eksistenci tega današnjega izkaza še celo komenski paše sami danes prvič čuli, kaj pa še-le navedeni prosilci, ki morajo biti naravnost ginjeni nad tako nesebično dobroto!

V naslednjem postrežemo pa še s tretjim izkazom občine Komen, katerega pa ne priporočamo samo nižjim volivcem v pazljivo čitanje, nego tudi vsem raznim kaporijonom in liberalnim „žepanom“ sežanskega okraja.

Tiste prosilce ki niso „slučajno“ še trt prejeli, če ravno so na namestništvu kot obdarovanci zapisani, opozarjamo na to, da se začnejo pripravljati na dostojno bakljado na čast svojim zastopnikom. Naj preskrbe takoj vse potrebno, da ne bo preveč zmešnjave in da ne bo morda Mavhinska „banda“ že kje „zakaparirana“.

Tretji izkaz ali odgovor na odgovor deželnega poslanca Josipa Štreklja.

S tem predlagamo tretji izkaz naprošenih in prejetih državnih trt v občini Komen, na katerega opozarjamo ne le pristaše S. L. S., marveč vso javnost, posebno pa Kraševce in Vipavce brez razločka strank. Čuditi se mora z nami vsak trezen človek, da je take ravnanje, kakor ga predočuje sledeči izkaz, sploh mogoče; da se podpiše pod tako listino mož, v katerega je stavila polovica kraškega ljudstva svoje zaupanje. Morda si je podpisani gospod, sedaj deželni poslanec, mel pri podpisu zadovoljno roke, češ, Kraševci v svoji omejenosti, katero je spoznal iz tega, da so kandidirali njega in njegovega brata, itak ne bodo prišli na sled temu početju. Toda pozabil je, da se nahajajo na Krasu poleg res omejenih naprednjakov tudi taki možje, ki si niso pustili še do sedaj ne od Štrekljev, ne od Švarov, ne od koga drugega tiste vrste izpiti možgan. G. Štrekelj! Kaj pravite na to, da si dovoljujemo za danes priobčiti od Vas podpisani in izdelani izkaz, ki se nahaja v originalu na c. kr. namestništvu v Trstu. Morali ste imeti Kraševci za silno neumne da ste se povzpeli do tega koraka, ki je hvala Bogu dosedaj še nenavaden pri nas.

(Prepis.)

Blagorodnemu gospodu c. kr. vinarskemu nadzorniku
v Trstu.

Spodej navedeni prosimo, naj bi se nam **blagovolilo brezplačno kot revežem podeliti** označeno število ameriškanskih kolči, po katere bi za vse skupno šel v Tržič soprošitelj **Franc Budal iz Komna**.

Tek. štev.	Ime in priimek	Bivališče	Rupestris montikola	Riparia portalis	NAŠE OPAZKE
1	Franc Budal	Komen	400	—	<p>Ta je prevzel dne 4. februarja 1908 trte za vse skupaj. Iz prvega izkaza, ki smo ga zadnjič priobčili je razvidno, da je danes njegovo ime že drugič med naročniki. Izjavlja, da ni ničesar naročil, ničesar prejel, da o tem naročilu ničesar ne ve.</p> <p>Iz prvega izkaza, ki smo ga zadnjič priobčili je razvidno, da je danes njegovo ime že drugič med naročniki. Izjavlja, da ni ničesar naročil, ničesar prejel, da o tem naročilu ničesar ne ve.</p> <p>Iz prvega izkaza, ki smo ga zadnjič priobčili je razvidno, da je danes njegovo ime že drugič med naročniki. Izjavlja, da ni ničesar naročil, ničesar prejel, da o tem naročilu ničesar ne ve.</p> <p>Iz prvega izkaza, ki smo ga zadnjič priobčili je razvidno, da je danes njegovo ime že drugič med naročniki. Izjavlja, da ni ničesar naročil, ničesar prejel, da o tem naročilu ničesar ne ve.</p> <p>Iz prvega izkaza, ki smo ga zadnjič priobčili je razvidno, da je danes njegovo ime že drugič med naročniki. Izjavlja, da ni ničesar naročil, ničesar prejel, da o tem naročilu ničesar ne ve.</p> <p>Ta naročnik, ki je dobil 400 trt, je trgovec v Švarovem poslopju in nima nič zemljišča.</p> <p>Ta je Švarov delavec.</p> <p>Izjavlja, da ni o naročilu ničesar vedel in da ni ničesar prejel.</p> <p>Ta Josip Furlan je najpremožnejši posestnik v Tomačevici in ima na razpolago lastne trte.</p> <p>Ta je krčmar v Svetem.</p> <p>Ta naročnik je učitelj v Svetem. Izjavil je, da ni o naročilu ničesar vedel in ničesar prejel, ker mu ni potreba. Ima namreč na prodaj lastne trte iz šolskega vrta.</p>
2	Martin Tavčer	"	—	300	
3	Vinko Pipan	"	400	—	
4	Miha Trost	"	—	300	
5	Franc Gulič	"	—	400	
6	Josip Besednjak	"	300	—	
7	Alojz Komel	"	—	—	
8	Alojz Makovec	"	100	—	
9	August Pipan	"	—	300	
10	Andrej Štolfa	Volčjigrad	—	400	
11	Josip Kukanja	Malidol	300	—	
12	Josip Furlan	Tomačevica	400	—	
13	Franc Pipan	Sveto	—	300	
14	Alojz Kovačič	"	300	—	
15	Peter Ipavic	"	400	—	
			Skupaj . . . 2600	2400	

KOMEN, 28. decembra 1907.

Po meni Josip Štrekelj, l. r.

Vsakdo naj pazljivo še enkrat prečita besedilo prošnji nad izkazom! Podpisani Josip Štrekelj *prosi v imenu revežev* naj bi se jim podelilo *brezplačno* v izkazu označeno število trt iz državne trtnice. Na vsej tej prošnji koju smo z lastni očmi vpogledali ni druge resnice kakor ta, da je sestavljena in lastno-ročno podpisana po učitelju Štreklju.

Istemu zdelo se je nevedno prej opozoriti pretvezne reveže, da prosi za-nje trte, kakor tudi pozneje izročiti jim za-nje prejete trte. Pa čemu tudi! Če je že kdo revež, da ne poseduje niti „kvarte“ zemlje, čemu mu bodo trte! Ali je trtorejec učitelj Štrekelj vže naprej vedel, da mu bodo zlorabljeni prosilci trte, kojih niti naročili niso, milostno darovali?

Toda šalo na stran! Stvar je preveč resna. Čeravno razvidi poznavatelj kraških razmer že iz rubrike „Naše opazke“ vse potrebno, hočemo vendar stvar tako razložiti, da bo lahko jasna tudi najbolj zabitemu naprednjaškemu „inteligentu“.

1. „Soprositelj“ Franc Budal, ki je prevzel dne 4. februarja 1908 trte za-se in za druge v izkazu podtaknjene prosilce, ni morda kak navdušen, novodoben trtorejec, ampak le plačan hlapec Štrekeljevega pobratima, Josipa Švara, bivšega župana. Torej je vsakemu jasno, koliko verjetnosti je na tem naročilu.

2. Martin Tavčer, Vinko Pipan, Miha Trost, Fr. Gulič, Jožef Besednjak in Jožef Kukanja so nam izročili pisane, podpričane in lastno-ročno podpisane, oziroma podkrižane izjave, s katerimi potrjujejo: da niso trtne naročili, ne prijeli in o naročbi ničesar vedeli. Te izjave ležijo pravilno urejene že na pristojnem mestu. Enako je izjavil *ustno* g. učitelj Peter Ipavic v Svetem, da ni ničesar naročil, ničesar o naročbi vedel, da trtne potrebuje, ker nima zemljišča ter da še sam proda trte iz šolskega vrta.

3. Pripomniti moramo, da se nahaja izmed tu navedenih podtaknjenih prosilcev: Martin Tavčer, Vinko Pipan, Miha Trost in Jožef Besednjak že v prvem izkazu, ki ga je podpisal župan Volčič in da niso ravno tako ničesar vedeli o naročbi, a tudi ničesar dobili, če ravno so došle trte na njih ime tudi takrat. Izjave so že oddane na pristojno mesto.

4. Gosp. Alojz Komel je trgovec z bogato zalogo vsakovrstnega blaga v hiši bivšega župana Švara. Kako se bode začudil, ko bode zvedel, da je tudi zapisan mej podpore potrebne *reveže*. Prepričani smo, da se gosp. Komel niti zmenil ni za trte, ker nima zemljišča in se sploh za trtorejo ne briga.

5. Krono v izkazu je postavil Josip Štrekelj na zadnje mesto. Učitelj in poslanec Štrekelj bi sedel kar na tla, ko bi videl začudeni obraz svojega stanovskega kolege, g. Petra Ipavic, učitelja v Svetem, ko je isti izvedel, da je tudi on med naročniki — in da je prijel tudi on kot *revež*, 400 trti iz državne trtnice *brezplačno*!

Nedobitno dejstvo je tedaj glasom tega izkaza, da je došlo na Josipa Štrekelj potom Švarovega hlapca, Franceta Budal, 5000 trt, o katerih niso v izkazu podtaknjeni prosilci ničesar vedeli. Zato hočemo dati Jos. Štrekelj, deželnemu poslancu, potovalnemu učitelju za kmetijstvo in zaupniku c. kr. vin. nadzornika v Trstu, priliko na drugem mestu, da obrazloži: zakaj je trte potom tujih imen od vlade izposloval in kje so iste sedaj?!

Gosp. Štrekelja bode pač pot obliil ko bode treba dokazovati, da je šla stvar popolnoma naravnim potom!?

Vsled obilnih pritožb kraških posestnikov opozorjeni so bili tudi pri namestništvu, da ni vse v redu glede razdeljevanja trt. Gosp. c. kr. vin. nadzornik obrnil se je torej za pojasnila na zaupnika vlade g. Jos. Štrekelj. Po dolgem molčanju — prešli so 3 tedni — odgovoril je isti, kakor čujemo iz zanesljivega vira, v nemškem dopisu (glejte ga narodnega naprednjaka, ki drugače ne more čuti nemške besede) da je vse v redu in da ni nobene pritožbe. — S tem je mislil zaupnik Štrekelj, da je vse pokrito in vrejeno, precenjujeva svojo namišljeno uplívnost in uglednost.

Toda obrnilo se je drugače — ker še so možje, ki čuvajo za pravice ljudstva.

Politični pregled.

Ministrov časopis razžalil cesarja. „Reichspost“ je bila konfiskovana, ker je kritikalna podoba, ki jo je objavilo glasilo ogrskega trgovskega ministra Košuta. „Reichspost“ piše: „Uradno glasilo neodvisne stranke in glasilo trgovinskega ministra Košuta, „Budapest“ objavlja na prvi strani sliko „Veliki jubilej“, ki najramotneje smeši vladarski jubilej našega vladarja in osebno poklonitev nemških knezov. Nadaljnje besedilo je zaplenil državni pravdnik. Konec ni zaplenjen in slove: Nepotrebno je, da izgubimo besedico o nesramnosti Košutovega lista, ki dopusti pobalinsko in protivitežstvo rmovati veličanstvo, kate-rega minister in tajni svetnik je in kiga je še pred kratkim odlikovalo z visokim redom!

Revolucija v Bosni. — Mostarski „Narod“ je dobil z dežele vest, da so tam razširjeni proglaš, ki pozivajo narod k orožju. Proglas je pisan v škandalozni srbsčini tako da vzbuja misel, da so ga sestavili tujci.

Male politične vesti.

7. Maja. — Nemški državni zbor je včeraj slavil jubilej našega cesarja. — Za nemškega ministra je cesar imenoval Pradeja. — V Bosni so vzbruhnili veliki nemiri. — Rusija in Anglija sta sklenili pogodbo po kateri dobi Rusijo nadoblast v Perziji, Anglija pa v Afganistanu. — Danes se je pripeljal na Dunaj nemški cesar. — Na Ogrskem so se začeli kmečki nemiri. — Francozi v Maroku so bili zopet tepeni.

8. maja. — Mladi portugalski kralj Manuel je prisegel na ustavo. — Nemški državni zbor je sklenil postaviti, ki prepoveduje ženskam nočno delo po tovarnah. — V Lodzu so ustrelili 4 delavce, ker so umorili neko dekle. — Italijanski kralj je čestital našemu cesarju. — Dne 30. t. m. se poklonijo našemu cesarju vsi generali.

9. maja. — Portugalski kralj je pomiloštil vse politične zločince razun morilcev svojega očeta. — V angleški Indiji so Angleži odkrili veliko zaroto. — Na otoku H yhi so ustrelili 6b drž. poslancev, ker so netili upor.

10. maja. — Dne 23. t. m. se cesarju pokloni 82.000 dunajskih otrok. — V Port Arturju odkrijejo Japonci spomenik v čast padlim ruskim junakom.

11. maja. — Vlada kmalu izda poseben odlok o dopustih za časa košnje in žetve. — V trg. ministerstvu se vrše posvetovanja, kako izboljšati avstrijske mline.

12. maja. — V ladjedelnici Sv. Marka v Trstu se noč in dan grade bojne ladje. — Med Nemčijo in Francosko se je pojavilo neko nospoznamljenje.

13. Italija zopet grozi Turčiji, če ji ta ne ugodí v vseh ozirih. — Na Ogrskem v kraju Nagy Baranya se je zrušil 30 m visoki cerkveni stolp. — Maroški protisultan Mulej Hafid napade Casablenco. Pravi sultan nima nič več armade. Vse mu je všlo.

Novice.

V Lurdu se je odpeljalo v ponedeljek nad 600 Slovencev in Slovenk. To je pravo narodno romanje. Tudi z Goriškega jih je šlo mnogo. Prav zategadelj se nam to romanje letos zdi tako važno, ker liberalci in nasprotniki kate-ličanstva pri nas letos praznujejo Trubarjevo slavo, slavo je odpade od vere. Na vse načine skušajo naši nasprotniki dobiti tal med ljudstvom. In zato je važno da se Slovenci poklonimo ravno v teh časih čudežni kraljici neba in zemlje, da bi varno vodila mali čolnič našega naroda. „Slovenski Narod“ je tudi po svoje

pozdravil lurško božjo pot s tem, da jo imenuje „največji švindol“. Kakor kdo zna. —

Somišljeniki! Prvo jubilejno krono darujte v spomin cesarjevega jubileja naši „Slovenski kršč. socialni zvezi“, ki vrši važno nalogo ljudskega izobraževanja. Dobro došle so tudi nejubilejne kronke. Ker pa vzgledi vlečejo, naznanjamo, da so darovali č. g. župnik Val. Kragelj v Podbrdu za S. K. S. Z. 8 nejubilejnih kron; č. g. župnik Iv. Rojec iz Mirna 5 nejubilejnih kron; dr. Capuder 5 nejubilejnih kron. — Božič, vikar na Kamnem 4 K; Frančišek Franke, vikar Osek 3 K.

Srčna hvala! Posnemalce pa Bog živi!

Smrtna kosa. V Šturiji na Vipavskem je umrl tamojnji blagi in vzorni župan Avgust Schlegl v starosti 52 let. Smrt ga je pobrala v sredi napornega dela. Bil je župan v Šturiji že tretjo dobo, občinski tajnik v Ajdovščini, tajnik ondotne „Posojilnice“, okrajne bolniške blagajne in član narodnih društev. Povsod je sodeloval bogat na skušnji in poštenju. Ž njim pade v grob naroden delavec in težko ga bo pogrešalo vse. Pogreb je bil v soboto ob 4½ popoldne. Blag mu spomin, mir njegovi plemeniti duši. —

— Državni penzjonisti se vlijeajo vabijo vnovič na pogovor, ki se boče vršil prihodnjo roboto dne 16. t. m. ob 5. uri popoldne v „Centralu“, Corso Giuseppe Verdi 32. Sestanka se vdeleži gospod, ki bode celo zadevo dobro pojasnil.

— Popravek. V listu z dne 7. maja 1908 št. 19, objavljeni bilanci z zastavljalnico združene hranilnice za leto 1907 urinile so se naslednje pomote:

Med imetjem in dolgovi te bilance izpuščeno je pomotoma stanje varščin zavodovih uradnikov v znesku 25.600 K, izpuščen je nadalje med imetjem zastanek pri najemščinah in pristojbinah v znesku 437 K 17 v, a tiskovni pogrešek se je urinil pri stanju vrednostnih listin pripadajočih pokojninskemu zalogu zavodovih uradnikov, kateri znaša 73.696 K 64 v, a ne 73.69.664 K 64 v, ter pri stanju vrednostnih listin in vrednosti posestev prilikajočih navadnemu rezervnemu zalogu, katero znaša 240.999 K 23 v, a ne 240.999 K 32 v.

— Sedanjí 20 kronski bankoveci pridejo iz prometa, ker se prelanko ponarede.

— Šest zlatih porok v eni fari. V Colu pri Vipavi slavi letos 6 zakonski parov zlato poroko. Fara, ki šteje komaj 1000 duš, misli ta redki dogodek slovesno obhajati.

— Volivna reforma na Kranjskem je gotova stvar. Po njej bo imela S. L. S. 26 poslancev, liberalci 12, Nemci 11. S škofom skupaj bo 50 članov dež. zbora.

Listnica uredništva. — Cerknó: Naznanilo v obnem zboru dobili še le v petek popoldne. — Pošljí prej! — Branica, Čepovas, Brje, Zatomín, Biljana, Temnica: Kar ne bo zastarelo prihodnjí!

Mestne novice.

m Prezvzvišeni knezo-nadžkof dr. Frančišek Sedej je daroval za „Slov. sirotišče“ 100 K. Ta velikuščni dar naj bi vzpodbudil vse naše dobrotnike in somišljenike, da bi mogli spraviti pod streho prepotrebni zavod še v tem letu, ko praznujemo šestdesetletnico slavnega vladarja Njega Veličanstva cesarja Franca Jožefa I.

m Veselica, ki jo priredi ob svoji desetletnici „Slov. katol. delavsko društvo“ s sodelovanjem društva „Skalnica“ bo dne 24. t. m. v dvorani „Central“ v Gorici.

m Odborova seja društva „Slov. katol. delavskega društva“ bo v nedeljo dne 17. t. m. ob 11. in pol predpoludne v društvenih prostorih. Istotam bo v nedeljo odborova seja društva „Skalnica“ ob 5. in pol.

m Sklep obrtno nadaljevalne šole. Sklep 14. šolskega leta obrtno-nadaljevalne šole bo dne 17. maja ob 9. uri dopoludne v „Šolskem Domu“. Za tem se odpre razstava izdelkov obrtnih izdelkov obrtnih učencev, ki ostane odprta ta dan do poludne in od 3. do 6. dopoldne.

m Martinček odkril skrit zaklad. V torek popoldne so se igrali otroci na poti pod Kostanjevico. Na zidovje neke podrtine se je prišel gret martinček. Ko ga otroci ugledajo, ga hočejo ujeti; a martinček smukne nazaj v luknjo. Otroci so začeli grebsti v luknjo in kar nenkrat so zagledali pred seboj — srebrn denar. Hitro so se ga polastili in hajd po sladčice. Ko so stariši pozneje od otrok izvedeli, kje so dobili denar, so naznanili to policiji, ki je odkrila tam zaklad okrog 300 kron. Najbrže jih je ondi skrtil kak tat.

m Dragonci v Gorici. — Jutri po deseti uri predpoludne dospje iz Kanala 1 eskadron 5. dragonskega polka v Gorico, nastane se v Ločniku; v soboto ob isti uri pride pa tretji, ki bo nastavljen v Gorici. Pri mitnici na Solkanski cesti vsprejmejo oba eskadrona častniki goriške posadke z vojaško godbo. Peti dragonski polk se rekrutira iz graškega teritorijalnega okraja, namreč iz Primorskega, Kranjskega, Koroškega in Štajerskega; v njem služi torej mnogo Slovencev. Častniki so večinoma sami plemenitaši, grofi, baroni, vitezi in navadni plemiči, med njimi ritmojster knez Karol Windischgratz. Poročeni so najeli v Gorici posamične vile in vsa boljša stanovanja po jako visokih cenah.

m Procesija na sv. Goro, ki so jo priredila „Slov. katol. delavsko društvo“, društvo „Skalnica“ in bratska društva z dežele v nedeljo, je bila veličastna. Do 2000 ljudi se je pomikalo proti svetogorski cerkvi. Ko je procesija prišla na vrh, bilo je že tam zbranih do 2000 ljudi, ki so pričakovali prihoda goriške procesije. Maj sv. mašo je bilo v cerkvi nad 4000 ljudi.

m Zahvala. Podpisani si štejemo v dolžnost, da izrečemo zahvalo vsem, ki so pripomogli, da se je obnesla v nedeljo procesija krščanskega delavstva na sv. Goro tako veličastno. Predvsem izrekamo zahvalo veleč. g. gvardijanu O. Salvatorju za tridnevnicó v cerkvi sv. Ignacija, veleč. g. prelata dr. Gabrijevčiču, ki je vodil procesijo in preč. g. župniku Kokošarju, ki je izuril pevce in jih na sv. Gori tudi sam vodil. Srčno se zahvaljujemo tudi bratskim društvom, zlasti „Kat. delavskemu društvu v Mirnu, ki je prišlo z zastavo in vsem, ki so se pri tej slovesnosti kaj pomagali, zlasti p. n. dr. Dermastiji in g. Spacapan. Vsem kličemo: Bog stotero poplačaj!

Odbor „Slov. katol. delavskega društva“ in odbor „Skalnica“.

m Imenovanje. — V Gorici biva-joči mons. Drexler je imenovan dopisovalnim članom avstrijskega arheologičnega zavoda.

m Zalagatelj piva v Gorici so sklenili, da bodo imeli odslej ob nedeljah in praznikih popoldne svoje zaloge zaprte. Prizadete stranke naj se torej preskrbijo s pivom pravočasno.

Iz goriške okolice.

g Poslanec Fon v Sovodnjah. — (Tečaj za pletenje košov v Sovodnjah.) — Vlada namerava v Sovodnjah pletenje košov. V ta namen je bilo v nedeljo jutraj po maši v

Sovodnjah posvetovanje posestnikov, kaj se ima v ta namen ukreniti. Posl. Fon je pojašnjaval zbranim, katerih je bilo lepo število kako vlada ustanavlja take šole, kaj zahteva od interesentov in kakšni pogoji morajo biti dani, da se doseže tak pouk, ki bi Sovodnjcem mnogo koristil, ako se bodo ravnali po navodilih, katere dobe od to določenih strokovnjakov v zadevi zemljišča, na katerem rastejo beke. Posestniki so se izrekli soglasno za to, da se tak pouk uvede v sovođenjski občini. Nekateri so se pritoževali, da so hoteli poslati pred par leti svoje sinove v Foljan, da bi se izučili pletarstva, a da jih Furlani niso hoteli sprejeti v pouk. V Sovodnjah bi bil tak pouk gotovo na mestu, ako se pomisli, da Sovodnjci pridelajo na zemljišču ob Soči do 100 kvintalov bek na leto, katere prodajajo Furlanom za sramotno ceno 26 vin. kilo. Za en jerbas, kateri se rabijo v naši okolici, se porabi še ne dva mila bek, ki stanejo 50 vin., delavec v Foljanu dobi za pletenje takega jerbasa do 30 vin., v Gorici se prodajajo taki jerbasi pa po 2 K. Torej se vidi, da zaslužek bi ne bil slab. Ako izhajajo Furlani — in sicer dobro izhajajo — s to obrtjo, ki kupujejo beke po Hrvaškem in drugih deželah, zakaj bi ne izhajali Sovodnjci, ko imajo beke doma. Zlasti po zimi bi se taka obrt delala. — Za tem je posl. Fon pojašnjaval zadevo o uravnavi Soče in Vipave ter rekel, da se bodeti ti dve reki gotovo regulirali. Če kje, dela gotovo Soča v Sovodnjah velikansko škodo. Že koliko rodovitnega sveta je odnesla ter še zmeraj odjeda kos za kosom. Vsa časno bi se moral napraviti na meji štandreško-sovođenjski močan bran, da bi pahnil deročo Sočo pod furlanske skale, kjer bi itak ne delala nikake škode. Županstvo naj se pobriga za to. — Na tem posvetovanju se je govorilo še masrikaj v korist posestnikov.

Popoldne pa sta došla v spremstvu poslanca Fona državni ravnatelj košarskih šol Funke z Dunaja in ravnatelj foljanske košarske šole, da si ogledata na licu mesta zemljišča, na katerem rastejo beke. V družbi z g. nadučiteljem Leop. Pavlinom in nekaterimi domačini sta se podala na zemljišče, o katerem sta se prav pohvalno izrazila ter rekla, da Sovodnjci, ako bodo skrbno negovali raščo bek, bodo imeli lep stalen dohodek ter rekla, da zemljišče, katero sta videla, bi dalo gotovo letnih 12.000 K dohodkov, ako bi se pustilo samo za raščo bek. — Konečno se je določilo, da za sedaj se odpre v Sovodnjah le zimski tečaj za pletenje košev, ki se začne s 1. oktobrom t. l. Interesenti oziroma občina morajo poskrbeti izbo, kurjavo in razsvetljavo. Strokovni učitelj bo Slovenec, potrebna tiskana navodila bodo tudi slovenska. — Upamo, da se Sovodnjci poslužijo te prilike in da bodo z veseljem obiskovali teča.

g Silna toča. — V četrtek popoldne je divjalo v goriški okolici veliko neurje. Velik nali s točo je trajal blizu pol ure. Dobro še, da ni bilo hučega viharja, ker bi sicer bilo vse vničeno. Toča je ponekod padala debela ko jajca. Najbolj so prizadete sledeče občine: Bukovica, Bilje, Vrtojba, Kojsko v Brdih in Št. Ferjan ter Cerovo. Po nekaterih sosednih občinah pa se toča pozna le malo. Ljudstvo je potrebno podpore.

g Iz Vedrijana. — Prvo nedeljo lepega meseca majnika smo pri nas obhajali lepo slovesnost. Pri popoldanski službi božji pokali so trpiči, zvonovi pritrkavali in nas vabili k slovesnosti. Obhajali smo namreč blagoslovljenje nove kapelice, v kateri je podoba Marije Pomagaj in podoba Križanega. Kapelica je kaj lična in dela čast naši vasi. Napraviti jo je dal vrli posestnik Jožef Marinič št.

46. Ljudstva je bilo vse polno. Tudi šolska mladina pod vodstvom gospodične učiteljice se je udeležila slovesnosti. Lepo je prepeval pevski moški zbor pod vodstvom našega organista.

Čast posestniku Jožefu Mariniču, ki je dal napraviti tako lepo kapelico, čast pa tudi vsem vedrijanskim sosedom, ki so se s tako vnemo udeležili te slovesnosti. Da bi bili še večkrat združeni pri tako lepih slavnostih!

g Občni zbor „Delavskega podpornega društva na Lokvah“ se je vrátil v znamenju navdušenja za društvo; potrdil je z veseljem račun, izvolil zopet vse stare odbornike v načelstvo, obsodil pa je tudi vse, ki lažljivo govore, da se društ. premoženje zapravlja. Naj se „Del. podporno društvo“ razvija čimbolj, naj napreduje pod zastavo in zaščito delavskega patrona — sv. Jožefa! To želi in na to bo deloval novoizvoljeni stari odbor.

g Zmaga S. L. S. v Grgarju. V četrtek 7. t. m. so se vratile v Grgarju občinske volitve. S. L. S. je zmagala v dveh razredih, agrarci v enem. Dosedanji agrarni župan Doljak je popolnoma pogorel. Bil je zanj to pravi sodni dan. Komisija mu je vzela pravico, voliti in voljenemu biti radi pomanjkljivih računov. — Slava vrlim in zavednim volivcem!

g Napis na lijaškem mostu je postal pravilen. Po intenzivnem prizadevanju drž. poslanca Fona so napravili nove deske in na obeh straneh napis. Na prvem mestu je slovenski napis. Iskrena hvala g. drž. poslancu.

Zavedni vozniki.

g „Slov. kat. izobraževalno društvo v Biljah“ priredi v nedeljo, 17. maja, ob 4. uri pop. v dvorani pri Solerju predavanje o samopomoči delavskih stanov. Vstop vsakomur dovoljen. Na obilno udeležbo vabi odbor.

g Smrtna kosa. V št. Frjanu je umrl 12. t. m. g. Janez Trpin (Kozanje), posestnik, v 80. letu svoje starosti. Bil je svoj čas dolgo vrsto let prvi podžupan za županovanja pok. pl. Fabrice, predsednik kr. š. svetu, cerkveni ključar in cenilec. Za svoj čas je bil kaj nabrazen in zmožen mož. Marsikdo je pri njem iskal sveta in občinarji ga bodo pogrešali. N. p. v m. l.

g Kat. del. društvo v Mirnu ima v nedeljo po blagoslovu izredni občni zbor v prostorih g. J. Budihne.

g Prvi čebelni roj je imel čebelar g. Josip Faganel, cerkvenik v Oseku pretečeno nedeljo dne 10. maja. Letos te pridne živalice zelo skrbno in vstrajno nabirajo med ter je upanje, da naberejo čebelarjem precej dobička.

Iz ajdovskega okraja.

a Iz Gabrij. Ustijo se, da je oni vitrijol, ki ga je zadnjič brezplačno razdelilo županstvo, uspeh gospoda poslanca Štreklja. Pastimo mu veselje! Da pa bodo Gaberci vedeli, da jih farbajo njihovi matadorji, naj jim povemo, da je dalajvlada oni vitrijol in sicer brez vsakega posredovanja tega kraškega poslanca. To naj bo povedano tudi onemu kričaču v Branici, ki je okoli cerkve proslavljal Štreklja in njegov gaberski uspeh. Drugo pa je, slavno županstvo, kako ste vitrijol razdelili. — O tem se še vidimo.

— Vprašamo še, ali se spodobi, da se je na dan prvega sv. obhajila vrčila pri nas veselica s plesom, koje glava je bil učitelj Benko? Seveda, po novem načinu tudi vzgojevalno sredstvo za našo šolsko mladino. Hvala Bogu, da so bili na otroci bolj pametni ko odraetli veseljarji. Otroci so namreč skupno zapustili kraj rajanja in popivanja in šli sami ven v božjo naravo.

a Odgovor kraškemu poslancu Jos. Štreklju. — Ta najnovejši poslanec je čutil potrebo pisati v „Soči“ z dne 5. maja t. l. v št. 54. tako-le: „Dejstvo je, kar sem slučajno pred 2 letoma in letos izvedel, da so se okoriščali z vladnimi trtami ravno klerikalni možje, mej njimi Pavlica in mnogo drugih.“ — Na to odgovorjam: Ako je mislil ta najnovejši poslanec s tem udariti po podpisane, mu povem, da ni pisal resnice. Podpisani se nisem nikdar okoriščal z vladnimi trtami. Še od teh, ki sem jih prejel od vlade, sem jih mnogo oddal drugim. Tudi iz lastnih nasadov sem jih mnogo brezplačno razdelil med občinarje. Ob razdeljevanju vladnih trt so se narastli stroški le deloma poskrili, dočim sem imel jaz še mnogo drugih žrtev, ki sem jih nosil brezplačno. Ako je torej ta najnovejši kraški poslanec hotel s svojim dopisom udariti po meni, zasluži brezovke.

Jos. Pavlica
župan in stric:

a Vipavski čebelarji se vabijo k ustanovnem občnem zboru „Vipavske čebelarke podružnice, ki se vrši v Vel. Žabljah, dne 17. maja ob 3h pop. pri g. Kosovel-u

a Nove orglje. V Batujah so se blagoslovile 11. t. m. nove orglje. Izdelala jih je tvrdka „Brata Zupan“ v Kamnigoricah na Gorenjskem. Orglje so pnevmatične.

a Predavanje v Batujah. V batujanskem „K. sl. izobraževalnem društvu“ je v nedeljo popoldne jako lepo predaval g. dr. Capuder in nam s pomočjo skioptičnih slik razlagal potovanje po svetu. Hvala g. predavatelju, hvala pa tudi društvu, ki nam je preskrbelo za tako lepo predavanje. Škoda da prostori niso primerni za taka predavanja.

a Nesreča. — Tekoč stroji je prijel za prste 29 letno delavko Marijo Bratašević v tovarni v Ajdovščini. V goriški bolnišnici so ji odrezali dva prsta.

a Otlica. Prednica tukajšnje Marijine družbe Ivana Bolčina se je 6. t. m. poročila. Vse sestre so jo spremile v cerkev. Bila je vzorna prednica Marijine družbe in dobra cerkvena pevka. Želimo ji srečen zakon!

Iz kanalskega okraja.

kl Lokovec. Žalostne reči se gode pri nas v Lokovcu. Na veliki petek se je obesil neki že prileten Lokovec. Omračil se mu je um, zato so ga pokopali cerkveno. — Zavrtno je bil napaden in ustreljen skozi željuzt mladenič Karol Šuligoj, blaga in mirna duša. Za zločinca se še ne veve; gotovo pa je, da je zločinec imel revolver. — Naš župan, ki se je delal tako krotkega v neki izjavi v „Prim. Listu“, se obnaša prav po liberalno. G. kurat, ki je prepredil vsako dopisovanje o županovi osebi, ima za zahvalo to, da mu župan vedno nagaja. Ej, Pepi, kmalu bo začelo pokati, tedaj pa ne bomo odnehali, dokler vas ne pokažemo tskega, kakoršen ste. Potem si pa še drznite priti s kako ponižno izjavo v „Prim. List“.

Dne 24. t. m. ima svoj ustanovni občni zbor naše novo ustanovljeno „Kmetijsko pevsko in bralno društvo“. Somišljeniki, pridite! Shod bo v Klanecu št. 61 takoj po sv. maši.

kl Iz Deskelj. Pravijo, da naš gospod župan niso zadovoljni z našim „Kat. slovenskim izobraževalnim društvom“. Kaj je temu vzrok? Morda, ker ni liberalno. Pravijo, da na delu govori svojem delavcem, češ, da so otroci. Nevemo, čemu to? Vsi možje in fantje ostanejo pošteni pristaši S. L. S. Tako je prav!

Iz folmingskega okraja.

t Podmelec. — Dopisniku „Soče“ z dne 30. apr. t. l., g. nadučitelju F. Jelinčiču, se podpisani tem potom predstavljajo kot pisec dopisa v „Prim. listu“ od 23. apr. t. l. št. 17. Ako želi g. nadučitelj, da bi se javno razpravljalo o njegovi časti, vesti, miroljubnosti, resnicoljubnosti itd., naj to kar naznani. Postrežemo takoj točno — in tečno! Građivo imamo že črno na bellem. Velika zaloga ga je ne le pod Jablovnikom, ampak tudi še pod Mangartom! Torej izvolite!

V Podmelcu, dne 11. maja 1908.

Kovačič Ivan,
župnik.

Iz cerkljanskega okraja.

c V znamenju barabstva. Predzadnje nedeljo so nekateri liberalci ponočnjaki zopet kazal svojo priznano barabsko oiko. Talili so vso noč kot lačni volkovi. Najnovejšo je bilo tudi, da so s divjim krikom se norčevali iz nabožnih molitev: peli so litanije. Zdi se, da je ta človeška masa pravi izrodek podivjanih ljudi. Kot višek lamparije pa je bilo to, da so šli celo pred župnišče rajšajat, kjer so namazali vse ključavnice — z blatom.

Kedaj bo temu konec? Dolžnost županstva je, da nastavi čim prej vsaj ob nedeljah ponoči, zanesljivega človeka, ki naj skrbi za javni red. Skrajni čas je, da se v tem oziru županstvo zgane! — Opozarjamo slav. županstvo tudi da Firbarjeve „lajne“ pojejo in ljudje v Cerkljem plešejo vse eno, ne glede na to, da je v to potreba koncesije zlasti čez policijsko uro. — Tako za danes.

Prihodnjic bomo pokrtačili tudi one uboge duše, ki se „vicaajo“ visoko dol pod policijsko uro. — Potem pa gredo delat čine, ki smo jih označili pod naslovom: V znamenju barabstva.

Iz kobariškega okraja.

kd „Slov. kat. politično in gospod. društvo“ za kobariški okraj bo imelo svoj redni občni zbor v nedeljo, dne 17. maja po popold. službi božji v Kobariču v prostorih „pri Nemcu“. V času smo, ko začenjamo goriški Slovenci novo poglavje svojega političnega življenja. Zato naj se ta dan udeleže udje polnoštevilno občnega zbora svojega društva. Odbor.

kd Novo k. s. izobražev. društvo na Kamnem. V nedeljo dne 10. t. m. se je vršil na Kamnem ustanovni občni zbor novega „Katoliškega slovenskega izobraževalnega društva“. Navzočih je bilo mnogo ljudi, akoravno jih je mnogo šlo v svet, Za predsednika zboru je bil izvoljen č. g. Izaj Božič, ki je navzočim raztolmačil pravila. Zapisnikar je bil mladenič Pitamic. Opomenu izobrazbe in izobraževalnih društev je govoril urednik Kremžar iz Gorice. Lepo uspelo zborovanje je pokazalo, kako zelo se vsi zanimajo za izobraževalno društvo. Takoj se je vpisalo 48 udov. Naj bi k društvu pristopili še vsi oni, ki še niso! Posebno zanimanje za društvo imajo fanje in dekleta. V odbor so bili izvoljeni Andrej Maligoj, Ivan Berginc, Anton Smrekar 52, Izaj Božič, Anton Fortunat, Ivan Jvančič, Ivan Fon 22, Fr. Pitamic, Franc Kofol. — Vrli odbor naj gre nemudoma na delo, da bo novo društvo rastlo, cvetelo in rodilo koristen sad prave krščanske izobrazbe!

Iz komenskega okraja.

km Komenskega okoličca. — Kako kaže? Nič dobrega ne kaže. Kaže, marveč, da bo v komenski okolici jako

„vrude“. Napredni obrazi kažejo velik strah pred to „vrođino“. Mi vemo zakaj. Vsak človek pa, ki ne pozna razmer bi mislil, da so jedli zelene slive. Nekdo je hotel kljubovati tej „vrođini“ s tem, da je vrgel v „Sočo“ in „Primorca“ košček ledu, a ni pomagalo nič; kajti še vedno stojijo „šobe na pikon“.

Na dalje kaže, da so v Komnu in okolici (Gabrovica, Gorjansko, Škrbina) našli velikanske zaloge „smole“. — In glejte, lastniki teh „smol-zalog“ pa kažejo, velik strah pred tisto „vrođino“, ker se bojijo da bi se jim ta „smola“ začela taliti. Naše sožalje!

Ob kresu je navada, da skačejo pogumni dečki čez ogenj. Večkrat pa se pripeti, da se ravno na sredi kresa dečka podereta natla ter se hudo opečeta. Tej priliki se da primerjati korajža Alojzija Žigon, volčjegrajskega advokata in komenskega „regljavca“ Iv. Kacina. Oba namreč se preveč brezskrbno bližata tistim zalogam „smole“. Mi jima to odločno odsvetujemo, kajti če se g. Žigon osmoli, kaj mu bodo rekli vseučilišni profesorji v Gradcu? Ali se mune bodo smejali? Organist Kacin si tudi lahko osmoli prste na rokah, potem mu ne bodo tekale tipke več tako gladko. Kakor vidite, kaže tako. In tako smo svetovali. „Pridilec“.

km Smrtua nesreča. Dne 11. t. m. ob 2h popoldne sta peljala iz Vel. Dola domov listje Jožef Skrk iz Trnovce št. 2 in njegov sin. A nesreča ju je dohitela. Deset minut od vasi se je zvrnil voz na očeta Prihiteli so na kraj nesreče; a so že mrtvega potegnili iz pod voze. Nagle in neprevidene smrti reši nar, o Gospod!

km Gor. Branica. — Pri nas imamo vina še 800 hektov. Žalibog, da ni kupcev. Cena je zmerna. Kapljica dobre. Pridite, pokušajte, kupite! — Za ureditev Raše je naročilo poljedelsko ministerstvo komisiji v Beljaku, naj stvar pregleda in naredi stroškovnik. Kodretli prosijo za nepotrebno pitno vođo. Prošnjo za to, kakor tudi za Rašo, je vložil, kakor slišimo, g. kurat. — Letina kaže dobro. Bog naš varuj škodljivih mrčesov!

Glasnik „Goriške zveze“

gz Nova kmečka posojilnica. V Pliskovici se je ustanovila v nedeljo dne 10. t. m. nova kmečka posojilnica. Ustanovno zborovanje je bilo zelo številno obiskano. Pomen in ustroj kmečkih posojilnic je pojasnil Svetoslav Premrov, vodja „Goriške zveze“. V odbor so bili izvoljeni: p. n. Andrej Kovačič, posestnik, Pliskovica 18, kot načelnik, nadalje: Alojz Rebula, posestnik, Pliskovica 100, Franc Žerjav, posestnik, Pliskovica 102, Filip Abram, vikar, Pliskovica, France Trobec, župan, Velikidol 31, France Grgič, podžupan, Velikidol 35, France Zlobec, zidar, Kosovelje 17. V nadzorstvo pa so bili izvoljeni: p. n. Leopold Stubej, vikar, Velikidol, kot načelnik; nadalje: Anton Krsič, trgovec, Pliskovica 103, Alojzij Šuc, posestnik, Pliskovica 17, Ivan Žerjan, posestnik, Pliskovica 19, France Zavadlav, posestnik, Velikidol 68. — Posojilnica obsega vikarijata Pliskovica in Veliki.dol.

gz Hranilnica in posojilnica Biljans-Medana, bode imela v posojilničnih prostorih na Dobrovem svoj letni občni zbor dne 24. t. m., peto nedeljo po Velikinoči ob 5. uri popoldne. — Dnevni red po pravilih! [Kobilni udeležbi vabi. — Odbor.

gz Posojilnica v Bovcu je začela poslovati.

Državni zbor.

Poslanska zbornica. Seja poslanske zbornice dne 5. t. m. je bila zelo kratka in brez vseh posebnosti. Ministri so odgovarjali na razne interpelacije.

V seji dne 8. t. m. je utemeljeval grč Kolovrat svoj nujni predlog, da naj se zviša število novincev in pa, da naj država da podporo družinam onih rezervistov, ki delajo orožne vaje. Nato je ministerski predsednik Beck navajal razne olajšave, ki jih bo dovolila vlada z ozirom na vojaštvo. Ministerski predsednik je govoril tudi o enakopravnosti jezikov pred sodiščem.

V seji dne 12. t. m. je ministerski predsednik predstavil novega nemškega ministra Pradejs. Zbornica je na to nadaljevala razpravo o povišanju novincev. Skoro gotovo zbornica dovoli povišanje.

V torkovi seji je bila sprejeta nujnost predloga za povišanje novincev. Jutri bo zopet seja.

Poslanec Fon za podporo po toči oškodovanim občinam. V torkovi seji državnega zbora je vložil poslanec Fon nujni predlog, s katerim se vlada pozivlja, naj nemudoma iz državnih sredstev podari izdatno pomoč občinam Št. Ferjan, Cerovo, Kojsko, Vrtojba, Bilje, Bukovica in sploh vsem občinam goriške okolice, ki so trpele vsled zadnje toče.

Proračunski odsek. Delo v proračunskem odseku je šlo kaj počasi izpodroč. Sedaj so sklenili poslanci, da bodo krajšali svoje govore.

Dne 6. t. m. je v proračunskem odseku v imenu „Slovenskega kluba“ zahteval posl. Žitnik, naj vlada skrbi, da dobijo Slovenci v Gorici slovenske šole ter da se premesti slovensko učiteljsko iz Kopra v Gorico. Nadalje je zahteval poslanec tudi, da se po ljudskih šolah bolj skrbi za pouk v kmetijstvu.

V seji dne 6. t. m. je med drugim zahteval poslanec Žitnik, naj se Kras redno pogojzduje. Poljedelski minister je zagotavljal, da se bodo odslej za kmetijstvo izdale večje vsote denarja. Posebno skrb bo obrnil na planine. Nova postava za melioracije je že izdelana. Visoka šola za živinozdravnike se bo izpopolnila. Pripravlja se nova postava o živinski kugi. Natančno hoče proučiti izseljevanje kmečkega ljudstva v mesta in pomanjkanje poslov na deželi.

V soboto je proračunski odsek odobril postavko o najvišjem računskem dvoru, o bogočastju in o obrtnem nadzorstvu. Minister Fiedler je obljubil, da pomnožijo število obrtnih nadzornikov.

Dne 11. t. m. je odsek končal svoje delo v 51 sejah in 400 urah.

Nov poslovnik. Na vsak način dobi naš državni zbor nov poslovnik. Odsek za premembo poslovnika pridno zboruje. Bajje nameravajo napraviti še dvoje podpredsedniških mest v državnem zboru.

Gospodarske vesti.

— Vrbarstvo. — V Sovodnjah se ustanovi šola za umetno petlarstvo. Zato naj spregovorimo par besed o vrbarstvu.

Malo je pri nas kmetov, ki bi se pečali z vrbarstvom, a dosti jih je, ki ne vedo, da se vrbje prav lahko proda. Na primer na Češkem in v Šleziji so kraji kjer se kmet le z vrbarstvom (peča, in ima pri tem dosti več dobička kot poljedelec ali živinorejec. Ali bi ne bilo umestno, se tudi pri nas vrbarstva poprijeti? Hočemo na kratko popisati, kako se je ravnati pri sejanju in obdelovanju vrb. Predvsem zahteva vrba krepko, redilno ne premokro zemljo. Na močvirnih krajih raste vrbje sicer zelo dobro, a se rado tere in je za pletenje slabo. Za nasad vrb pripravna zemlja se v

jeseni ali pozimi do 40 cm globoko zrigoli ali pa s plugom globoko preorje. Po zimi se narežejo oziroma naročijo sadeži 30–50 cm narazen, posamezni sadovi pa 25–35 cm. Pri sajenju je treba paziti, da so sadeževa očesa navzgor obrnjena. Prvo leto mora se nasad večkrat prekopati, da trava vrbja ne zaduši. V jeseni se obrežejo vse mladike. Pri rezanju se pust. le eno oko in tako se napravi v 2 do 3 letih glava, iz katere rastejo vedno mladike.

V drugem, oziroma v tretjem letu so vrbe že za rabo in se porežejo meseca novembra ali decembra. Vrbe, ki se obelijo, se morajo že koncem julija porezati. Če bi vrbje po poteku nekaj let ne rodi, se naj pognoji. Od umetnih gnojil je kajnit najboljši. — Pepel in gnojnica je tudi izvrstno gnojilo za vrbje; z zadnjim gnojiti je najbolje po zimi. Zelo previden je treba biti pri izbiranju vrst. Za mokre kraje so priporočljive sledeče vrste: bela, rumena, zlata in širokolistna vrba. Te vrste zrastejo zelo dolge in so za pletenje jerbosov najboljše. Za peščnate kraje pa se priporoča dalmatinska vrba, kakor tudi takoimenovana lepa vrba in rudeča vrba.

Lovski pes

in sicer velik, črne dolge dlake, približno eno leto star se je zgubil; na vratu nosi pasjo znamenko z napisom: občina Komen 1907; sliši na ime „Bizi“. Kdor bi vedel kaj o tem psu, naj blagovoli sporočiti proti nagradi na naslov: Rafael Zimic, krčmar Poddeskle pošta Plave.

Zaloga.

Podpisani priporoča p. n. občinstvu v mestu in na deželi svojo

trgovino z lesom, cementom, peskom, drvni in ogljem

na Volčjdragi pri postaji c. kr. državne železnice.

Josip NARDIN, trgovec.

Svoji k svojim!

Staroznana narodna tvrdba:

Anton Iv. Pečenko

GORICA, ulica Jos. Verdi 26

postreže pošteno in točno s pristnimi belimi in črnimi vini iz lastnih in drugih priznanih vinogradov; potem s pylenjskim pivom „prazdroj“ iz sloveče češke „Meščanske pivovarne“, in izbornim protivinskim pivom iz pivovarne kneza Schwarzenberga v Protivinu na Češkem, in sicer v sodčehkih in steklenicah; z domačim pristnim tropinovcem I. vrste, lastnega pridelka v steklenicah.

Vino dostavlja na dom in razpošilja po železnici na vse kraje avstrijsko-ogrške države v sodih od 56 lit. naprej franco goriška postaja.

Cene zmerne.

Vsakovrstne

slamnike

priporoča slavnemu občinstvu in gosp. trgovcem Franjo Cerar, tov. slamnikov v Stob pošta Domžale pri Ljubljani.

Cene primerne, postrežba točna, na zahtevo cenikbrezplačno.

Peter Cotič,

čevljarji mojster, Gorica,

Gospodarska ulica 1

Raštelj 32.

Zaloga vsakovrstnih čevljev za odrasle in otroke. Naročila z dežele se po pošti razpošiljajo. Cene zmerne.

Odlikovana pekarija

in sladčarna

K. Draščik

v Gorici na Kornu

(v lastni hiši)

izvršuje naročila vsakovrstnega pečiva, torte, kolače za birmance in poroke, pince itd. Prodaja različna fina vina in likerjev na drobno ali v orig. buteljkah. Priporoča se sl. občinstvu. Cene jako nizke.



Odlikovana mizarska delavnica s strojevim obratom — GORICA — Tržaška ulica 18 —

ANT. ČERNIGOJ

izdeluje:

Za stavbe:	Za sobe:	Za cerkve:
Vrata okna podove	Omare postelje mize umivalnike ponočne omarice stolice i. t. d.	Altarje klopi prižnice puli klečalnike i. t. d.

ZALOGA: vsakovrstnih strgarskih izdelkov kakor: nog stebričev, važev itd. — Vsakovrstnih rezbarskih izdelkov, kakor: cimrjev, podporic i. d.

Stroji na električno gonilno silo.



Franc Leban

sobni slikar

v Tolminu hšt. 32

se priporoča slavnemu občinstvu v mestu in na deželi za slikanje sob, cerkva, za napravo raznovrstnih napisov ter sploh za vsa v slikarstvo spadajoča dela.



Štev. 1130

Op.

Raglas.

Naznanja se, da

javna dražba

zastavil I. četrtletja, t. j. mesecev januarja, februarja in marca 1908,

začne v

pondeljek, 1. junija 1908,

ter se bo nadaljevala naslednje delavnice in sicer četrtke in pondeljke, od 9. ure zjutraj do 1. popoldne.

Od ravnateljstva zastavljalnice.

V Gorici, 28. aprila 1908.

Lekarna
Cristofolletti v Gorici

Prave in edine žel. kapljice
s znamko sv. Antona Padovanskega.

(Varstvena znamka)

Zdravilna moč teh kapljic je neprekosljiva. — Te kapljice uredijo vedno prebavljanje, če se jih dvakrat na dan po jedno žličico popije. — Okrepé želodec, storé, da agine v kratkem času omotica in šivotna lénost (mrtvost). Te kapljice tudi storé, da človek raje je

Cena steklenici 60 vin.

Delavnica cerkvenih posod
in cerkvenega orodja
Fr. Leban
Gorica,
Magistratna ulica št. 5.

Priporoča preč. duhovščini svojo delavnico cerkvenega orodja in cerkvenih posod, svečnikov itd., vsakovrstnih kovin v vsakem slogu po najnižjih cenah. Popravlja in prenavlja stare reči.

Blago se razpošilja franco.

Anton Kuštrin,
trgovec v Gorici
Gospodarska ulica št. 25

priporoča častiti duhovščini in slavnemu občinstvu v mestu in na deželi svojo trgovino jedilnega blaga n. pr. kavo Santos, Sandomingo, Java, Cejlon, Portoriko itd. Olje: Lucca, St. Angelo, Korfu, istrsko in dalmatinsko. Petrolej v zaboju. Sladkor razne vrste. Moko št. 0, 1, 2, 3, 4, 5. Več vrst riža. Mljšveče prve in druge vrste, namreč ob 1/2 kila in od enega funta. Testenine iz tvornice Žnidaršič & Valenčič. Žveplenke družbe sv. Cirila in Metoda. Moka iz Majdičevega mline iz Kranja in iz Jochmann-oveg v Ajdovščini. Vse blago prve vrste.

Telefon št. 72 Poštnohran. rač. št. 51.292

Centralna posojilnica

v Gorici

registrovana zadruga z omejeno zavezo v lastni hiši Corso Giuseppe Verdi št. 32.

I. nadstropje

Sprejema hranilne vloge vsak delavnik od 8. ure zjutraj do 1. ure popoldan in jih obrestuje od 1. jan. 1908 dalje po 5%. Daje posojila na menice po 6 1/2% in na vknjižbo po 5 1/2%. Dalje daje posojila na 5. letno mesečno odplačevanje ki znaša od vsacih 100 K 2 na mesec

Stanje hran. vlog dne 31. dec. 1907 K 1.816.352.73

Promet dne 31. decembra 1907 K 5.457.131.53

Destilacija žganja

v zvezi z izdelovanjem krepilnih pijač brez alkohola je z velikim uspehom takoj mogoča. Garancija za oblastveno dovoljenje in prodajo. Vse potrebno pripraviti na licu mesta brezplačno izvežban strokovnjak. Tukajšnje informacije glede hure prodaje. Ponudniki naj se obrnejo pod naslovom: **Prva tovarniška tvrdka (Erste Fabrikfirma) 68882 na M. Dukas nasledniki, Dunaj 1./1 Wallzeile 9.**

Anton Potatzky

v Gorici, na sredi Raštela hiš. št. 7.
Trgovina na drobno in debelo.

Najceneje kupovaišče niruberskega in drobnega bagater tkanin, preje in nitij.

Potrebščine

za pisarne, kadilce in popotnike.

Najboljše šivanke in šivalne stroje.

Potrebščine

za krojače in čevljarje.

Svetinjice, rožni venci mašne knjižice.

Hišna obuvala za vse letne čase.

Posebnost:

semena za zelenjave, trave in detelje.

Majbolje oskrbljena zaloga za kramarje, krošnjarje, prodajalce po sejnih in trgih ter na deželi.

Loterijske številke.

9. maja

Trst 63 31 33 23 75
Linc 69 22 21 17 89

Anton Breščak

Gorica, gosposka ulica št. 14,
(blizu lekarne Glirneoll).

Ima v zalogi vsakovrstno pohištvo za vsak stan. Oprava po najmodernejih slogih, posebno za spalne, jedilne in posetne sobe je po nemškem slogu.

Bogata zaloga podob na platno in šipo z različnimi okvirji. Belgijska brušena ogledala vsake velikosti. Različno pohištvo, kakor: toaletne mize, različna obešala, preproge za okna itd. Različne stolice z trsja in celuloide, posebno za jedilne sobe. Blazine iz strune, afriške trave, z žimami in platnom na izbiro ter razne tapetarije. Reči, katere se ne nahajajo v zalogi, preskrbijo se po izbiri cenikov v najkrajšem času. — Daje se tudi na obroke, bodisi tedenske ali mesečne. — Pošilja se tudi izven Gorice po železnici in parobrodih.

Zakvala.

Ob priliki mojega odhoda iz Avé, se srčno zahvaljujem za iskrene pozdrave, katere so mi izročili velec. gg. častniki kanalske posadke, na čelu jim p. n. veleblagorodni gospod polkovnik Mans Muhl.

Z Bogom kličem Vam, moji dragi Avčani posebno tistim, kateri so me spremili na postajo. Pozabil Vas ne bom nikoli!

Dr. Št. Kuntar,
vikar v pokoju.

Rafael Vuga,

trgovec

z jestvinami, moko, žitom in cementom na drobno in debelo
na v Gorici na Kornju št. 6 A

priporoča velečastiti duhovščini in slavnemu občinstvu v mestu in na deželi: Kavo, riž, ječmen, grah, lečo, sladkor, olje, petrolej, sveče, testenine, Ogrsko pšenično moko parnih mlinov Erste Ofen Pester iz Budimpeste, sirkovo, ajdovo in rženo moko, otrobi, oves, sirk, pšenico, ajdo, belo in rudečo sol, fižol, milo, špeh, mast, domače gnjati in salame. Vse vrste užigalic, med temi užigalice „Slovenske krščansko socialne zveze“ v korist obmejnim Slovincem; i. t. d. po zelo nizkih cenah.

Kupuje poljske pridelke, kakor: krompir, pšenico, ajdo, rž, fižol, i. t. d. ter maslo, jajca, kuretino in drugo.

Ustanovljena tvrdka leta 1866

IV. DRUFOVKA - GORICA

centrala Gosposka ulica 3, filijalka Raštelj 3

Lastna strojarna na paro v Črničah. Zaloga vsakovrstnega usnja, kakor tudi čevljarjskih potrebščin.

Odlikovana tvornica nadplatov. Glavni zalagatelj liščila v korist družbi sv. Cirila in Metoda v Ljubljani.

Telefon sl. 62.

JAVNA ZAHVALA.

V noči od velikega petka na soboto je požar večim delom uničil mojo zalogo vina, vinske posode in kletne oprave, za katere predmete sem bil proti požaru zavarovan pri slavni zavarovalni zadrugi „Croatia“ v Zagrebu, odnosno nje podružnice v Trstu.

Dolžnost me veže, da se za točno in kulantno cenitev ter hitro izplačilo odškodnine v znesku od 2000 kron tem potom slavni zavarovalni zadrugi „Croatia“ javno zahvalim in ta zavod slehernemu gospodarju najtopleje priporočim.

Dornberg, 9. maja 1908.

Ivan Doplihar
posestnik, podjetnik in gostilničar.

Goriška zveza gosp. zadrug in druetev v Gorici, registrovana zadruga z omejeno zavezo.

posreduje

pri nakupu kmetijskih potrebščin in pri prodaji kmetijskih pridelkov

V zalogi ima:

modro galico, žveplo, razna umetna gnojila, gumijeve vezi, belo in živinsko sol, otrobi debele in drobne, turšico, moko, klajno apno in drugo.

Člani pridruženih zadrug se pri prevzemanju blaga morajo izkazati člansko knjižico zadruge in posojilnice, h kateri pripadajo.

Zaloga je v hiši „CENTRALNE POSOJILNICE“ v Gorici, bivši „Hotel Central“.

VABILO

k

REDNEMU OBČNEMU ZBORU

„Centralne posojilnice“ v Gorici

registrovane zadruge z omejeno zavezo

kateri se bode vršil

dne 21. maja t. l.

ob 10 uri zjutraj v posvetovalniških prostorih „Centralne posojilnice“ Corso Verdi 32 I. nad. s sledečim dnevnim redom:

1. Poročilo načelstva;
2. Poročilo nadzorstva;
3. Potrjenje računskega sklepa 1907 in določba o uporabi dobička;
4. Volitev nadzorstva;
5. Sprememba pravil.

Prosiva sahtevati listke!

Največja trgovina z železjem

KONJEDIC & ZAJEC

Gorica v hiši Monta.

Priporoča stavbeni Cement, stavbne nositelje (traverze), cevi za stranišča z vso upeljavo, strešna okna, vsakovrstne okove, obrtniško orodje, železo cinkasto, železno pocinkano medeno ploščevino za napravo vodnjakov, vodovodov, svinčene in železne cevi, pumpe za kmetijstvo, sadjerejo in vinorejo, ter vsakovrstna orodja.

Cene nizke, solidna postrežba!

Eno krono nagrade izplačava vsakemu, kdor dokaže s potrdili najine nove ameriške blagajne, da je kupil pri naju za 100 kron blaga.

Prosiva sahtevati listke!